

Мошарова Анастасия Сергеевна, преподаватель,
ФКОУ ВО Пермский институт ФСИН России,
город Пермь

НЕКОТОРЫЕ ВОПРОСЫ ДЕЙСТВИЯ ПРАВА, ПОДЛЕЖАЩЕГО ПРИМЕНЕНИЮ К ОБЯЗАТЕЛЬСТВАМ, ВОЗНИКАЮЩИМ ВСЛЕДСТВИЕ ПРИЧИНЕНИЯ ВРЕДА

Аннотация: Статья 1220 Гражданского кодекса Российской Федерации (ГК РФ) представляет собой ключевую норму в области международного частного права, посвященную вопросам, связанным с обязательствами, возникающими вследствие причинения вреда. С учетом глобализации и увеличения числа международных сделок, понимание и применение норм статьи 1220 становится все более актуальным. В данной статье мы подробно рассмотрим порядок применения статьи, проанализируем её правовую природу, примеры и практическое значение.

Ключевые слова: причинение вреда, обязательства, международное частное право

Под причинением вреда обычно понимают действие или бездействие, которое приводит к ущербу для жизни, здоровья, имущества или иных прав и законных интересов граждан и юридических лиц. Важно отметить, что причинение вреда может быть как виновным, так и невиновным. Причинение вреда подлежит возмещению. Обязанность по возмещению вреда – это юридическая обязанность лица, причинившего вред, компенсировать убытки потерпевшей стороне. Возмещение в гражданско-правовых отношениях может охватывать как прямой ущерб, так и упущенную выгоду.

Гражданская ответственность – это обязанность лица возместить вред, причиненный другим лицам, в соответствии с нормами гражданского законодательства. Гражданская ответственность может быть деликтной (возникающей из противоправного поведения) и контрактной (возникающей из нарушения обязательства) [1, с.389].

Из статьи 1220 Гражданского кодекса РФ [2] следует, что сфера действия права, подлежащего применению к обязательствам, возникающим вследствие причинения вреда, мы можем узнать, в каких случаях именно применяется. Перечислим следующие условия:

1. К обязательствам, возникающим вследствие причинения вреда, подлежат применению нормы права, определяющие ответственность за причинение вреда.

2. Если вред причинён в результате действий, имеющих место на территории Российской Федерации, то к возникающим обязательствам предполагается применение российского законодательства.

3. В случаях, когда вред причинен за пределами Российской Федерации, применяются коллизионные нормы, определяющие, какое законодательство должно применяться. В частности, такие нормы могут зависеть от места причинения вреда, страны, гражданином которой является причинитель вреда, и других обстоятельств дела.

4. Если нормы права разных стран могут быть применены к спору о вреде, то предпочтение отдается праву того государства, в котором был причинён вред.

5. Наличие причинно-следственной связи между действиями (или бездействием) причинителя вреда и наступлением вреда. Это означает, что необходимо доказать, что именно действие лица вызвало ущерб.

6. Вина причинителя вреда. Для того чтобы возложить ответственность на лицо, необходимо установить наличие его вины, за исключением случаев, когда закон устанавливает ответственность без вины.



7. Лица, имеющие право на возмещение вреда. Это могут быть как физические, так и юридические лица, которые понесли ущерб.

Первая часть статьи 1220 указывает на необходимость применения норм, определяющих ответственность за причинение вреда. Это означает, что гражданские обязательства, возникающие из-за причинения вреда, должны базироваться на принципах, принятых в стране, соответствующей обстоятельствам дела.

Во второй части подчеркивается, что в случае причинения вреда на территории России применяется российское законодательство. Это важно, так как оно защищает права граждан и организаций, пребывающих на территории РФ. Применение отечественного законодательства обеспечивает стабильность и предсказуемость в правоприменительной практике.

В свою очередь, в третьей части статьи 1220 рассматривается сложная ситуация, когда вред причинен за пределами России. В этом случае важно направляться к коллизионным нормам, которые дают возможность определить, какое право будет применяться в конкретном случае. Это особенно важно в свете многообразия норм, существующих в различных юрисдикциях.

Приведем конкретные примеры. Представим, что российская компания ООО "А" подписала контракт с немецкой компанией "В" на поставку машин. В процессе поставки одна из машин была повреждена, и это привело к потерям. В данном случае, если повреждение произошло на территории России, к обязательствам, вытекающим из причинения вреда, будет применяться п.2 статья 1220 Гражданского Кодекса Российской Федерации.

Можно привести ситуацию, когда гражданин России пострадал от халатности врача в частной клинике в Испании. В этом случае, согласно статье 1220, нормально применяются коллизионные нормы, чтобы определить, какое законодательство будет применяться. В данном случае может применяться испанское законодательство [3], если оно определяет ответственность медицинских работников за причинение вреда.

На основании права, подлежащего применению к обязательствам, возникающим вследствие причинения вреда, определяются: способность лица нести ответственность за причиненный вред, возложение ответственности за вред на лицо, не являющееся причинителем вреда, основания ответственности, основания ограничения ответственности и освобождения от неё, способы возмещения вреда, объём и размер возмещения вреда.

При этом перечень указанных обстоятельств не является исчерпывающим, например, в соответствии с правом, применимым к обязательству, может определяться степень вины как потерпевшего, так и причинителя вреда.

Таким образом, можно сделать вывод, что статья 1220 Гражданского кодекса Российской Федерации служит важным инструментом для квалификации обязательств, возникающих из-за причинения вреда, как на внутреннем, так и на международном уровнях. Понимание этой статьи и умение применять её на практике помогают другим субъектам, включая юристов и бизнес-компании, уверенно работать в сфере международного частного права, разрешая споры и защищая интересы сторон. Правовая система предоставляет механизмы для возмещения ущерба, что является гарантией справедливости в гражданском обороте.

Список литературы:

1. Степанчук, О. А. Гражданско-правовая ответственность: понятие, сущность, характеристика / О. А. Степанчук. – Текст: Молодой ученый. – 2022. – № 20 (415). – С. 389-392.
2. Гражданский кодекс Российской Федерации (ГК РФ) Часть третья (ст. 1110 – 1224) Раздел VI// Парламентская газета от 28. 01. 2001 г. N 224
3. Испанское гражданское законодательство. – [Text of the Spanish Civil Code]// Электронный ресурс.URL:<https://docs.yandex.ru/> (дата обращения 07.02.2025)

